

土耳其与希腊缘何再起海上争端

土耳其“亚武兹”号油气钻探船18日起将赴东地中海塞浦路斯西南方向海域作业。这是本月以来土耳其第二次派船前往与希腊和塞浦路斯有争议的海域作业。

分析人士指出,土耳其与希腊、塞浦路斯在东地中海油气资源开发问题上的分歧由来已久,近期这一矛盾有激化趋势。不过,局势进一步升级不符合相关各方利益,因此还是需要通过对话来化解争端。

争端再起

希腊与埃及本月6日签署海上边界协议,其中涉及设立海上专属经济区的内容。土方对此强烈不满,认为这涉及东地中海的争议海域。此前,为与希腊方面谈判,土耳其曾于7月底暂停在东地中海争议海域的油气勘探活动。在希埃签署协议后,土方于本月10日再次派出“奥鲁奇·雷伊斯”号科考船,在多艘海军舰艇护航下前往塞浦路斯与希腊克里特岛之间的争议海域勘探。

土方此举招致希腊反对。据希腊媒体报道,希腊军舰不断喊话,要求土方船只离开争议海域。希腊13日还与法国在克里特岛附近海域举行联合军演,法军派出两艘军舰和两架“阵风”战斗机,希腊军方则派出四艘护卫舰和一些战机参加。

据希腊国防部消息人士14日披露,一艘希腊军舰和一艘土耳其军舰12日在地中海东部对峙时险些撞船。

目前双方均无意退让。土耳其总统埃尔多安日前表示,土耳其不会在东地中海让步,土方勘探船将继续执行任务。希腊总理米佐塔基斯则强调,希腊“不能被

勒索”,也不容忍任何挑衅行为。

分歧已久

多年来,土耳其与希腊在地中海有关岛屿归属及领空领海划分问题上一直存在争议。1996年,两国曾因爱琴海伊米亚岛(土耳其称“卡尔达克岛”)主权归属问题而一度处于战争边缘。

土耳其去年与利比亚民族团结政府签署“海事管辖权”谅解备忘录,寻求在地中海东部获得更大面积专属经济区,但遭到希腊和塞浦路斯强烈反对。法国等欧洲国家也声援希腊和塞浦路斯,呼吁欧盟制裁土耳其。

分析人士指出,土耳其近年来在地中海周边地区动作频频,以保护边境安全为由越境打击叙利亚境内库尔德武装,通过支持利比亚民族团结政府干涉利比亚内战。土耳其这些举动的目的在于扩大自身影响力,以获取地中海海域的资源和在地区事务上的更多话语权。

呼吁对话

分析人士指出,尽管目前土耳其和希腊都面临很大国内压力,但双方需保

持克制,解决东地中海油气争端仍要通过对话途径。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利近日在一份声明中说,对话和谈判是化解希腊与土耳其海上争端的“唯一”途径。希腊《每日报》17日也发表文章说,面对来自土耳其的威胁,希腊外交政策应沉着冷静,以国家利益为导向,不能受情绪影响,需防范民粹主义兴风作浪。

土耳其博斯普鲁斯亚洲研究中心军事专家哈西姆·特克认为,土希两国国内都有民族主义声音,这非常危险,容易导致冲突升级。两国政府都不希望发生直接军事对抗。要解决由复杂的海洋管辖权问题引起的争端,就必须进行对话,做出妥协。

目前,土希双方态度都很强硬,但并非没有对话空间。埃尔多安13日在电话中告诉德国总理默克尔,土耳其相信能够与有关国家在对话和公平基础上以及国际法框架内解决东地中海问题。米佐塔基斯近日也向土方喊话:“期待理智智能占上风,这样或许可以诚心诚意地重启对话。”(新华社记者郑思远 施洋)

热点

美国民主党2020年党纲扫描

2020年美国民主党全国代表大会17日开幕。此前,各地党代表已就2020年民主党纲领等举行远程投票。这份无强制性约束力的文件概述了民主党在新冠疫情、经济、医保、种族、外交等领域立场、目标和计划,总体“温和”,较四年前纲领进一步吸纳党内进步派主张。

新党纲序言指出,美国面临一个世纪中最严重公共卫生危机、“大萧条”以来最糟糕的经济衰退、一代人里最严重的全球动荡、气候变化造成的紧迫全球危机以及让人无法容忍的种族不平等。这些挑战“前所未有地”考验美国。民主党人将为“修复美国灵魂而奋斗”。

美国是新冠疫情最严重的国家,迄今已有至少540万人感染、17万人死亡。新党纲认为联邦政府应对疫情不力、难辞其咎,并提出一系列补救措施,包括扩大检测范围并使其便利化;增加地方拨款以提升接触者追踪能力;支持检测、治疗和疫苗对所有美国人免费;针对新冠肺炎及未来其他传染病建立综合、全国性公共卫生监控项目;推动针对疫情的全球性卫生和经济措施等。

针对新冠疫情重创美国经济,民主党力打“经济牌”。新党纲指出,民主党主张在美国建立更强大、更公平的经济,主要从保护工人权利和创造就业、保障住房、促进经济公平、强化养老保障等四个方面着手,强调政策要确保工资家庭、小微企业和少数群体的利益。在税收领域,民主党表示将会取消联邦政府2017年底推出的减税政策,称该政策使“最富有的美国人”受益。

新党纲强调“美国制造”以及对美国制造业的支持,称全球贸易体系未能兑现对美国工人的承诺,而新冠疫情显示出过度依赖全球供应链的风险,民主党将加快把包括医疗用品和药品在内的关键供应链转移回美国。贸易方面,新党纲指出,民主党寻求将工人利益放在首位的贸易政策,不会陷入“新冷战”陷阱。

关于备受关注的医保问题,新党纲指出,民主党认为需要通过保护、加强以及扩大《平价医疗法案》等现有医保项目以普及医保,并承诺额外提供由联邦政府管理的公共选择,称私营保险公司需要真正的竞争才有动力为所有美国人提供平价、高质量的医保计划。此外,新党纲提出降低药价、加强监管制药业等。

关于种族歧视和警察暴力执法问题,新党纲提出彻底改革刑事司法系统,称警察暴力执法是“国家灵魂污点”,现在是根除刑事司法系统乃至社会中的结构性、系统性种族歧视的时刻。

关于气候变化问题,新党纲说,为尽快实现净零排放,民主党致力于通过清洁能源和能效技术中立标准在2035年之前消除发电厂碳排放;大幅扩大使用太阳能和风能;制定全国性目标,在2030年之前实现所有新建建筑温室气体净零排放。

在对外政策方面,新党纲分为重振美国外交、变革美国军事力量、动员全球应对跨国挑战、促进美国全球利益四部分。新党纲认为,“美国优先”政策导致“美国孤立”,使美国名誉扫地、影响力崩塌,美国安全和利益较四年前都处于更加不利境地。新党纲表示要重新将价值置于对外政策中心位置,修复同盟关系并通过盟友和国际机构应对共同挑战。

新党纲称,民主党在对华政策方面持“强硬立场”。

新党纲还提出修正多项美国政府现行对外政策,包括重新加入世界卫生组织等国际组织;重回《巴黎协定》并将气候变化纳入国家安全战略;延长美俄《新削减战略武器条约》;重拾伊核协议并通过外交途径解决相关其他问题;支持以“两国方案”解决巴勒斯坦问题,恢复美国与巴勒斯坦外交关系以及对巴勒斯坦人援助;停止支持沙特阿拉伯也在也门的战事等。(新华社记者孙丁 熊茂伶 刘品然)

美国死谷高温 54.4°C



8月17日,一名男子在美国加利福尼亚州死亡谷恶水盆地附近的地面上煎蛋。

根据初步气象监测记录,美国加利福尼亚州死谷国家公园16日最高气温达到54.4摄氏度。按照程序,美国气象部门今后数周将对这一数值进行确认,如果证明记录无误,这将是该地区1913年以来的最高气温。

英国《卫报》17日援引多名气象专家的话报道,美国国家气象局一处气象站的自动监测数据显示,死谷16日15时41分气温达到54.4摄氏度。美国国家气象局随后在一份声明中说,该数值属于初步记录,要待确认后才能成为正式记录。

死谷位于加利福尼亚州东南部,是全球最热的区域之一。上个月,死谷连日酷热,导致多辆汽车因发动机过热出故障。

死谷国家公园管理局介绍,死谷植被稀少,特殊的地形影响其夏季气温。“那里是一片狭长的盆地,最低点位于海平面以下86米处,四壁是又高又陡的山岭”,热量易聚难散。

美国亚利桑那州立大学教授安迪·切尔韦尼告诉美国《华盛顿邮报》记者:“就我目前掌握的所有情况,最新高温记录很可能经得起检验。”美国气象学家克里斯托弗·伯特说,美国国家气象局将在今后几周详细检查这一高温数据,而他个人认为数据比较准确。

据世界气象组织统计,有记录以来的死谷最高气温出现在1913年7月10日,达到56.7摄氏度。这不仅是死谷的最高气温,也创下全球地表气温最高纪录。

利比亚阿齐耶地区1922年9月13日曾测得地表气温58摄氏度,这一数据此后长期被科研人员认为是全球最高地表气温。不过,世界气象组织详细评估后于2012年9月宣布这一数据无效,理由包括当年监测人员缺乏经验、气象仪器读数被误读、观测场地铺设沥青影响数据准确性等。

(杨舒怡 新华社专特稿)

马斯克财富跃升全球第四

美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克现在是全世界第四富有的人。

马斯克的财富17日增加将近80亿美元,推升财富净值增加至848亿美元。美国彭博新闻社报道,这主要归功于特斯拉股价17日大幅上涨,收盘时上涨11.2%。

马斯克的财富净值超越法国路威酩轩集团董事长兼首席执行官贝尔纳·阿尔诺、印度信实工业公司董事长穆凯什·安巴尼和美国知名投资人沃伦·巴菲特。

目前,全世界仅三人比马斯克富有:美国亚马逊公司首席执行官杰夫·贝索斯,财富净值1880亿美元;美国微软公司创始人比尔·盖茨,1210亿美元;美国脸

书公司首席执行官马克·扎克伯格,990亿美元。

特斯拉股票价格17日首次突破每股1800美元,报收于每股1835.64美元。其市值超过美国传统三大车企通用汽车、福特汽车和菲亚特克莱斯勒汽车的总和。受特斯拉连续四个季度盈利提振,投资者对特斯拉股票热情高涨。

特斯拉股价今年春天开始上涨,在宣布拆分股票后加速上涨。特斯拉公司11日说,将按1比5的比例拆分股票。

特斯拉股价17日为何突然大涨?金融界有一个说法:如果股价异常波动且无法清楚解释,就意味着波动一定依托于未来

现金流现值发生变化。未来现金流现值,指企业在持有资产或负债的正常经营状态下有望实现的未来现金流的折现值。美国技术博客TechCrunch认为,特斯拉股价17日在没有实际利好消息的前提下大涨,正是这样一种情况,即投资者已经认定特斯拉将坐稳电动汽车界第一把交椅、在电动汽车市场将独领多年风骚、用红利和股票回购回报股东,这正是现阶段特斯拉股价被定价的逻辑。

特斯拉2010年上市,其股票价格今年已翻倍了两番。7月1日,特斯拉市值达2100亿美元,成为全球市值最高汽车企业。(卜晓明 新华社专特稿)